
Januš Goleč: 

Iz lovske torbe Pogledovega 
Janeza. 

Sedem križev prenaša Pogledov Janez z lahkoto celo 
po tako visokih hribih, kakor je Kum pri Radečah. Ne tla
čijo in ne tarejo starega Pogleda skrbi. Briga so mu: srne, 
zajci, lisice ter druga divjačina po hribih Posavja in sulci 
v Savi ter Savinji. Janezova življenska tovarišica tolikokrat 
opisuje svojega moža takole: 

»Moj stari ni za drugo, kakor da lazi za zverjadjo po 
gorah in opazuje kretnje solačev predpoldne ob levem, po
poldne ob desnem bregu Save. Kar bolan je, ako je tako 
neugodno vreme, da ne more ven v prosto naravo. Najrajši 
vidim, če je ob Savi ali v gorah, da ne sitnari krog hiš
nih voglov.« 

Lovec in ribič je stari Pogled in kot tak v veliki časti, 
spoštovanju in priljubljenosti po celem Posavju. Vivček 
med zobmi, puško preko rame ali z ribiško palico v roki je 
Pogled dobre volje. Rado ga ima vse, ker ima bogato živ
ljensko skušnjo in zna povedati vsikdar kaj čisto novega 
in njegove šaljivo smešne povesti se ne ponavljajo. Dosto
janstveno resen je, kadar kot starosta med lovci razvršča 
tovariše na stojišča in jim zabičava resen nauk, naj strelja
jo na divjačino, ne na ljudi in naj bodo previdni pri rav
nanju z orožjem. Vsa resnost se mu raztegne v poredno 
dobro voljo na večer, ko pri kupici vina odpira bogato za
loženo torbo svojih spominov in jih zaupava v zabavo ter 
smeh poslušalcem. Moram pa že povdariti še posebej, da 



ni Pogledova torba kaka lažnjiva jagerska latinščina, am
pak istina, ki je sicer redka lovska čednost. 

Pred kratkem sem bil tako srečen, da je privzdignil 
Pogledov Janez pokrov svoje torbe, sem smel polukati va
njo in sem si zapomnil tele resnične in pristne: 

Dlaka starega Jazbeca. 
Še pred vojno je živel v Hrastniku star logar. Bil je 

zaraščen v obraz, kakor sam kralj Matjaž. Ponašal se je rad 
z lovsko spretnostjo ter znanostjo. Trdil je, da je eden naj
boljših poznavalcev zverjadi. Kakor vsak star jager, je po
pival tudi ta logar rad in po običajnih oštarijskih kvantah 
je zaspal enostavno pri mizi. Bog ne daj, da bi bil kdo zbu
dil zadrezastega starca, dokler se ni podkrepil toliko s spa
njem, da je odkresal sam v svoj stan. 

Tedaj je še krčmaril stari Pogled in logar je bil nje
gov večkratni večerni gost. Ko je zopet razmetaval nekega 
večera med goste svojo najobilnejšo lovsko znanost, je za
spal konečno po stari navadi. Med trobentajočim spanjem 
mu je odrezal Janez iz obilne brade šop sivo sfrkoljenih in 
dolgih rus. Ruse je zvezal s cvirnom in jih shranil za ogle
dalo na steni. Drugi večer je bil logar v krčmi in trdil, da 
pozna prav vsako zver na svetu že po eni sami dlaki, ka
tero najde slučajno kje v gozdu. Pogledov Janez je segel za 
ogledalo, privlekel šop mustač in jih pomolel logarju z o
pazko: 

»Glej, pred dnevi sem hodil po lovišču v Jatah in ob 
potu sem nabral tele čudne sive, sfrkane in dolge kosma
tine. Od kake zverine je neki ta čudna dlaka?« 

Stari si je ogledal najdbo pri luči od vseh strani, jo po
vohal, nategoval, se zamislil in odložil šop z razsodbo: 

»Brezdvomno je to dlaka prav starega jazbeca!« 
Od tistega večera je bil prekrščen ta mož bogatih iz

kušenj in obilnega lovskega znanja v: starega Jazbeca s — 
človeško dlako! 

Osla so lovili za medveda. 
Kum pri Radečah je precej visok. Vrh mu kinčita ro 

marski cerkvi sv. Neže in sv. Jošta. Kum je dobro obiska
na božja pot, v zadnjih letih pa lezejo nanj še razgledaželj
ni hribolazci. Romarje in turiste preskrbuje z jedjo in pi
jačo mežnar pod cerkvijo sv. Neže. Radi strmine ne vozije 

na Kum raznih želodčnih potrebščin, ampak jih prenaša 
osel. 

Pred vojno je bil na Kumu mežnar, ki je imel za pre
našanje tovorov dolgouhca. Ker je v hribih, kakor Kum, 
malo krme, je puščal cerkovnik svojega osla, da si je iskal 
kar sam prehrano po hosti. Gozdovi, ki padajo v doline iz
pod sv. Neže in sv. Jošta, so znana ter iskana lovišča. 

Torej v onih letih, ko je posedal kumski mežnar osla, 
ki se je pasel po hostah, je imel Pogledov Janez v zakupu 
lov na Kumu. V visoki jeseni je hodil po lovišču in zadel 
na čudne odpadke. Zavil jih je v papir in drugi dan z njimi 
na okrajno glavarstvo, ki je bilo tedaj v Krškem. V Krš
kem niso bili le imenitni lovci, ampak tudi visoki državni 
uradniki, ki so poznali vsako zver po odpadkih. Blato div
jačine, katero jim je pokazal stari Janez, so odločili za — 
medvedje. Saj bi ne bilo nič čudnega, ako bi ogrožal goz
dove krog Kuma kak prav velik medved. Odpadki so bili 
sigurno od medveda in okrajno glavarstvo je poklicano, da 
brani narod pred življenju nevarnimi zverinami. 

Česar Pogled prvotno ni nameraval, to se je zgodilo. 
Okrajno glavarstvo v Krškem je odredilo pogon za medve
dom na Kumu. Povabljeni so bili lovci od blizu in daleč, a 
seveda sami bolj imenitni. 

Določenega jutra se je zagnalo na Kum nad medveda 
vse polno lovcev. Bolj v dolinskih hostah ni bilo nobene 
sledi o mrcini. Ko se je pomaknila lovska družba proti vr
hu — v s e polno medvedjih odpadkov. Zver je morala biti 
velikanski orjak, saj o tem so govorili — kupki odpadkov. 
Lov je šel proti koncu, videti je bilo že obe cerkvici, med
veda še ni bilo pod strel. Naenkrat so pa gonjači riknili pre
plašeno, psi so zalajali in iz prav gostega grmovja je zari
galo nekaj mogočno in na vso moč z visokega hriba v glo
boko dolino . . . 

Najbolj imenitna gospoda na drevje; drugi pa proč od 
grma, iz katerega se je spustil v divjem galopu, med pre
plašenim riganjem proti vrhu hriba — mežnar jev osel! v 
znak strahu pred tolikimi preganjalci je zapustil za seboj 
vidno ter obilno sled, ki se je krila popolnoma z ono, ka
tero so uradno spoznali za — medvedjo! 

Po temeljiti primerjavi svežih in suhih odpadkov se 
iztaknili izgovor: Ni nič čudnega zamenjava med medve
dom in oslom. Osel kumskega mežnarja se je pasel po ho 

stah in poleg trave je zobal razne gozdne jagode, pobiral 
divje hruške ter izkopaval sladke koreninice in na isti na
čin se preživlja tudi medved Ista hrana, isti od
padki; a je le neodpustljivo velika razlika med navadnim 
ter krotkim gorskim oslom in življenju nevarnim medve
dom . . . 

Prispevek za popravo orgel, katerih še danes ni! 
Kako uro hoda od Kuma je na prijaznem hribu Klju

čivca lična cerkvica. 
Kdor je prijatelj hribovja, ta že ve, da ni za šalo, ako 

te zaleže v hribih gosta megla, ki je neprodirna za člove
ško oko. . 

Pred leti je preganjala divjačino krog Kuma ter Klju
čivce večja lovska družba. Ker so lovili predolgo v večer, 
jih je zalotila gorska megla, da ni bilo videti niti za prsi 
pred nosom. Z največjo težavo in med smrtnimi nevarnost
mi so se dotipali jagri do cerkvice na Kljucivci Ni preosta
lo nič drugega, nego zateči se za celo noc pod streho hrama 
božjega, ki je otel zablodle smrti ali vsaj večje nesreče 

Za nezgodo teh lovcev je zvedel stan Pogled. Par dni 
zatem je poslal vsakemu lovcu resen opomin z označbo svo
te, katero mora plačati nemudoma, ker so lovci ob priliki 
nočevanja pokvarili orgle na Kljucivci. Poziv na poravna
vo stroškov je bil tako prepričevalen in grozilen, da so po
slali jagri lopo svoto Pogledu, ki je zadevo s poškodbo 
ključivskih orgel zatušal pri cerkveni oblasti. 

Nekaj tednov na to je povabil Janez svoje dobre lov
ske tovariše v svojo krčmo na bogato — brezplačno večer
jo. Ko je tovarišija dobro jedla, gladko pila ter slavila ra
dodarnega Janeza, jej je ta zaupal, da je plačana večerja i* 
prostovoljnih prispevkov za popravo orgel na Ključivc* 
katerih ni bo in jih tudi ne bo, ker jih nima niti cerkev sv. 
Neže na Kumu! 

Udomačen divji petelin. 
Pred perutnino, ki prihaja glede lova v poštev, zavze

ma divji petelin gotovo prvo mesto. Naskakovanje divjega 
petelina je nekaj izvanrednega in težavnega, ker je petelin 
celo pri snubaškem petju oprezen. Ko neha s Petjen^ se 
skriva plaho po gozdu in beži pred človekom tudi ob času, 
ko ga ta ne preganja. 



Strokovnjaki trdijo, da o kaki udomačitvi starega div
jega petelina ni niti govora, ker je ptič preveč svobodolju
ben ter plašljiv. 

Stari Pogledov Janez hrani v svoji torbi dve sliki, ka
teri poseda sedaj njegov sin in ki predstavljata pravo čudo 
udomačenja ter popolne krotkosti odraslega divjega pete
lina. 

Pod Sv. Katerino pri Zidanem mostu je stala pred voj
no logarska koča. V koči je prebival lovec s starikavo že
nico. Tej ženski se je posrečilo, da je znala privabiti na 
.poseben klic iz bližnjega gozda velikega divjega petelina, 
ki je mirno zobal iz roke. Ena fotografija predstavlja pete
lina, ko prihaja iz gozda in se bliža gostoljubni ženski ro
ki. Ta petelin je postal tako krotek, da ga je zvabila bab
nica logarju z oprtano puško na ramo in je tamkaj pel, ka
kor na suhi smrekovi veji ob času snubitve. Opisani prizor 
predočuje druga do danes dobro ohranjena in precej velika 
slika. 

Čudo udomačitve katerinskega divjega petelina so zve 
deli celo na Dunaj, kjer je eden največjih 'zverinjakov v 
Schonbrunnu. Kupili so to posebnost med podivjano perut
nino od logarja in jo prenesli v Schonbrunn. Tukaj so po
skušali ter se mučili na vse pretege, da bi pripravili kralja 
naših slovenskih gozdov do tega, da bi vsaj zobal iz roke, 
a so se izkazali vsi poizkusi zaman! 

Nekaj časa so udomačevali zaprtega reveža z vsemi u
nietnimi pripomočki, dokler se ni navolil cesarskega gradu 
in pobegnil bogzna kam pod svit solnca — svobode! 

Sliki o popolnoma domačem vedenju divjega petelina 
so na razpolago in ju bodo prinesle slike, ki jih prinaša 
»Slovenski Gospodar« kot čitateljem zelo priljubljena pri
loga. 

Zanimiv je ta stari Pogledov Janez iz Posavja in prava 
posebnost originalnosti je njegova vedno sveže polna tor
ba. Danes smo pogledali v njo toliko, da vemo, da je doži
vel Pogled veliko šaljivega in izvanrednega. Bomo še pa 
od časa do časa naprosili posavskega starega Janeza, da 
nam bo dovolil še kak pogled v torbo resničnih doživljajev. 


